

## EL PROBLEMA DEL ADRIÁTICO

### Italia y Yugoslavia frente a frente

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

En política hay cosas que pueden decirse, y que sin embargo no se dicen; pero hay también otras que es preciso gritar a la opinión pública para advertirla de ciertos peligros latentes, que se agravan cuando se finge ignorarlos. Tal es el caso de la política italiana en la Europa Central y en los Balcanes. Esta política ha vuelto al primer plano de la actualidad por el proceso de Trieste, en el cual un grupo importante de eslovenos ha sido condenado a penas severísimas, mientras cuatro de sus compañeros eran sentenciados a muerte y fusilados. También merece retener nuestra atención la firma reciente del Tratado austro-italiano, por el cual el Canciller Schober quiso completar el de Berlín. Merece recordarse, en otro terreno, la insistencia de Italia en exigir la paridad naval con Francia.

Vista desde cierta altura, la política italiana aparece condicionada a la vez por el afán de prestigio y por una necesidad real de expansión. Por afán de prestigio quisiera la Italia fascista ejercer libremente su influencia en una región del mundo, asegurarse en ella cierta hegemonía y establecer allí el sobranje de sus nacionales, sin encontrar al final de cada avenida la diplomacia británica o la francesa. Por necesidad de expansión, quisiera poder exportar cada año la mitad de su excedente de población, es decir, más de 200.000 individuos, en condiciones tales que siguieran siendo italianos, en vez de perder rápidamente su nacionalidad y sus tradiciones.

Pero Italia no es una nación colonizadora. Por mucho que repita Mussolini que Italia tiene la conciencia de ser en adelante una potencia mundial, con intereses morales y materiales en todos los Continentes y en todos los mares, sus relaciones con las cinco partes del mundo sólo se reducen a necesidades comerciales y a la referida exportación de su sobrante de población. Es cierto que la mano de obra italiana es muy apreciada en las dos Américas y en ciertos países de Europa. Pero de ahí a afirmar que los italianos son «pioneros» en materia colonial, hay un abismo. Los fascistas citan aménudo el caso de los antiguos venecianos y genoveses. Pues bien; aquellos establecieron tan sólo algunos centros comerciales en el Adriático y en el Levante; pero jamás se atrevieron a penetrar en el interior de las tierras. Y conviene recordar el triste papel que desempeñaron en la época de las Cruzadas, cuando en lugar de tomar su parte leal y generosa en el gran movimiento que hizo penetrar en Oriente la civilización europea, regateaban miserablemente a los Cruzados el precio de sus navas.

Asimismo, en nuestra época, Italia ha ocupado la Eritrea y el territorio de los Somalis. Pero registra la historia contemporánea que cada vez que sus soldados intentaron penetrar más adelante al interior del África Oriental, los montañeses de Abisinia les infligieron crueles derrotas. Es cierto también que ocupan Trípoli. Pero conocían la nulidad de la flota turca y el aljamiento que se encontraban los ejércitos otomanos de las costas italianas. Y con todo, apenas si ha podido ocupar más que las orillas de la Cirenaica: pues desde hace 16 años no ha podido aún dominar a los belicosos beduinos del desierto, que siguen siendo los verdaderos amos del país. El Dodecaneso es la única región del mundo donde Italia puede ejercer plenamente su imperio. Pero se trata de pequeñas islas, y aunque sus habitantes han manifestado repetidamente su descontento, Grecia no está en condiciones de poder apoyar sus reivindicaciones.

El Adriático, «mare nostrum»  
¿Cómo dar satisfacción, entonces, al anhelo de prestigio y a la necesidad de expansión de la Italia fascista? Los romanos habían hecho de Mediterráneo un lago interior suyo. Menos capaces pero más orgullosos, los italianos quisieran hacer del Adriático un «mare nostrum». Antaño hubieron de compartirlo con Austria-Hungría. Desmoronado el Imperio de los Habsburgo, Italia pensaba haber alcanzado su objeto, que fue a la vez el motivo esencial de su entrada en la guerra; es decir, haber eliminado de una vez para siempre a su rival.

Pero he aquí que el destino coloca en frente de ella a una Yugoslavia poderosa, enriquecida con parte de la herencia de la Doble Monarquía. Las diez razas que la componen parecen convertirla en un nuevo mosaico parecido al de Austria-Hungría, si bien con 15 millones de habitantes en vez de 50. Pero el elemento servio le da mucho valor como potencia militar, y además, por divididos que estén en otras cuestiones, todos sus elementos se hallan unánimes en cuanto se trata de oponerse a Italia.

Para decir verdad, la culpa primera del odio suscitado contra ella es de Italia. Largas y penosas negociaciones y agrias polémicas, que han durado varios años, envenenaron una relaciones que, después de la común victoria, tenían muchos motivos para ser excelentes. Duena de Trieste y de Pola, es decir, heredera de las bases navales y comerciales de Austria-Hungría, Italia ha luchado tan ávidamente para disputar a los servicios su salida al mar, que, aún después de una solución amistosa, quedó arraigado en Yugoslavia un sentimiento de amargura y desconfianza.

Los acuerdos de Nettuno  
Sin embargo, al ratificar los Tratados de 1924 con Italia, los yugoslavos trataron de olvidar las tragedias de Plume, y con espíritu de aproximación e inteligencia firmaron el 20 de Junio de 1925, en Nettuno, una serie de acuerdos reglamentando diversas cuestiones que se derivaban de la ejecución de los Tratados de Paz: los derechos de las minorías yugoslavas y el régimen de las comunidades ortodoxas de raza servia, el Estatuto de los italianos de Dalmacia, los problemas suscitados por el reparto del territorio de Fiume, y finalmente las condiciones de turismo en las zonas fronterizas.

A penas concluidos los acuerdos de Nettuno, surgió una viva oposición en la Simplicina, y el ministro que los había negociado, Nintchich, consideró inoportuno arriesgar un fracaso al someterlas a la ratificación parlamentaria. La opinión pública Yugoslava consideraba insuficiente compensadas las concesiones hechas a los italianos de Dalmacia, y el conjunto de los acuerdos pareció a los eslovenos y croatas peligroso por los medios de penetración que ofrecía a la influencia italiana. No fueron, pues, ratificados, y Nintchich presentó la dimisión.

Sin duda fué esto uno de los principales agravios de la Italia fascista respecto a su vecina adriática. Veámos en un segundo artículo de qué manera lo usó Mussolini.  
Copyright A. L. T. E. A.  
Dr. THOMAS GREENWOOD  
Profesor de la Universidad de Londres.  
(Prohibida la reproducción.)

Disposiciones oficiales  
Interesante real orden sobre la matrícula en las Universidades

## DISPOSICIONES OFICIALES

### Interesante real orden sobre la matrícula en las Universidades

Madrid 13.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:  
Una real orden que dice así: «El Sr. ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, en virtud de las designaciones verificadas por la Sociedad de Oficiales peluqueros barberos de Granada «La Unión», para cubrir las vacantes de vocales obreros ocurridas en el Comité paritario interlocal del Servicio de Higiene de esa población, S. M. el rey ha tenido a bien nombrar vocales obreros suplentes del Comité paritario interlocal del Servicio de Higiene de Granada a don Doroce Vázquez Álvarez y don Antonio Rebollo.»

Real orden disponiendo que para la ejecución del artículo primero del real decreto de 6 del corriente, que reduce a 54 pesetas por hectolitro la cuota del impuesto sobre aguardientes de 65 grados, llamados «holandases», que se obtengan en la forma y condiciones que determina el Ministerio, sólo podrán gozar de los mencionados beneficios aquellos aguardientes obtenidos de vinos puros y a nos por destilación directa no superiores a 65 centesimales, quedando prohibido terminantemente su mezcla con otros alcoholes o aguardientes, ni aun a pretexto de elevar o reducir la graduación alcohólica.

Real orden estableciendo como nuevo régimen una matrícula global y única para cada año académico en las Universidades del reino.  
Su adquisición podrá efectuarse del 15 al 30 de Septiembre de cada año en la Secretaría general de dichos centros.

La matrícula global dará a su poseedor la consideración de estudiante para todos los efectos de la vida y relaciones universitarias. Llevará la filiación personal del alumno, la Facultad a que pertenece y los años que lleva siendo estudiante.

La matrícula global importará una cantidad igual a la que por todos conceptos debe pagarse, según las disposiciones hasta hoy vigentes, para tres asignaturas. La póliza para la instrucción será, como hasta ahora, la de 1,20 pesetas, llevando el resguardo el timbre móvil ordinario.

Descontadas las cinco pesetas que ingresarán en el Patronato Universitario, el resto se pagará por mitad en papel de pagos de póliza estampado y en metálico. Esta matrícula, como hasta hoy, se abonará en dos plazos: el primero, al verificar la

## A UN GUARDA DE CONSUMOS LE ESCAMOTEAN UN BILLETE DE CINCUENTA PESETAS

El guarda de consumos Antonio Fajardo Gutiérrez se hallaba ayer en el patio del Ayuntamiento esperando al cajero de la Administración para hacerle entrega de las cantidades recaudadas el día anterior. Nuestro buen hombre, para matar el tiempo, se entretuvo en revisar las listas electorales, y cuando hubo terminado de dar la vuelta al «ruedo» municipal y se halló de nuevo frente a la puerta de las oficinas de Consumos, notó que del bolsillo superior de la americana le habían sustraído un billete de 50 pesetas que llevaba a guisa de pañuelo y hasta con el pico doblado.

Malhumorado se encaminó a la Comisaría, donde denunció el hecho, sospechando de unos betuneros que inspeccionaban las listas electorales a la par suya.

## HACE 45 AÑOS EFEMERIDES DE "EL DEFENSOR"

14 de Septiembre de 1885

Hubo un terrible incendio en Mortil, en el almacén de Ortega Hermanos, quedando completamente destruido.

Se cometió un robo de consideración en la casa número 9 de la calle de Pávaneras. Se encontraba de viaje el dueño de dicha finca don Enrique Moreno, estando encargado de la custodia de la casa un anciano de 60 años. Los ladrones sorprendieron al viejo, tapándole la boca con un pañuelo y amenazándole de muerte. Forzaron las cerraduras de armarios y cómodas, y se llevaron en alhajas y ropas por valor de seis mil mil duros. Cuando salían a la calle con el producto del robo lo vió un muchacho, que dió la voz de alarma, y entonces uno de los malhechores le disparó un tiro, que por fortuna no le dió.

## "POLITICA NUEVA"

### YA HAY EN GRANADA LEGIONARIOS

Eso está bien. Yo, siendo contrario a su ideología, lo veo con satisfacción. ¡No faltaba más!... Pero aclaremos. Se trata de que ya en Granada se ha fundado el partido nacionalista (¡Legionarios de España!)—por los dos nombres puede designarse—, que con tanto brío y entusiasmo, a falta de sensatez, dirige en España el furibundo doctor Albiñana. Es lo único que faltaba en Granada. Y no se interprete maliciosamente la anterior afirmación.

En Granada tenemos un partido socialista, un núcleo sindicalista, un Círculo republicano, un partido republicano radical socialista, un partido romanista, otro bugallista, etcétera, etc. ¡Hasta U. M. N. y todo! Pero faltaba lo principal: el partido nacionalista o Legionarios de España. ¡Y ya no hay que lamentar esta falta.

Un periódico local da la noticia. Y advierte que esta política—la «albiñanista»—es «nueva». Sépalo el lector, porque es una cosa importantísima. ¡Política nueva! Entonces ¿la U. M. N. (antes U. P.) ya no representa la política nueva y renovadora? No está mal. En fin, que tenemos ya en Granada (gracias a Dios) política nueva. ¡Fíjense mal! Es claro... resulta que los patrocinadores de esta política son un poco viejos. Pero una cosa es la edad... y otra el entusiasmo, el deseo de realizar grandes cosas, o, lo que es lo

mismo, la juventud del espíritu. Hay que realizar grandes cosas. Haciendo política nueva, desde luego. Política nueva que consiste—que consistirá, mejor dicho—en lanzarse a nuevas aventuras... Aventuras políticas, naturalmente. Y que siempre han de lograr desembocar en el triunfo. Triunfo algo oficioso. Pero triunfo al fin. No sólo para la patria, sino para...

«Puntos suspensivos; más vale callar.»  
como se dice en una zarzuela—«Ortografía»—de Carlos Arniches y Gonzalo Cantó.

¡Callado estoy... ¡un instante solo! Y vuelvo a hablar. Sería una gran desdicha terminar así. ¿Qué dirán los valientes legionarios? ¡Sí. Hay que decir un poco más.

Ante todo, políticos nuevos, valerosos legionarios, corregidores de Albiñana, gloriosos neofascistas, mi efusiva felicitación. Una felicitación sincera, sincerísima. Prueba de ello es que soy republicano y adversario, por tanto, de estos nacionalistas.

Y, ahora, señores, la expresión de un deseo. Deseo que hagáis una gran labor. Que luchéis contra los estudiantos, contra los que no piensan como nosotros, contra los perturbadores del orden público y de la disciplina social, contra todo lo que no signifique Monarquía y Dictadura. La Dictadura, aunque se conocía en las edades prehistóricas, es, sin duda alguna, una forma de política nueva. Vuestro lema ha de ser, pues, dictatorial. Sed enemigos del parlamentarismo. No obstante, si va a haber Cortes, presentad algunos candidatos... Y para qué hablar más de esto? ¡Es verdad! Estaba suplicando en su puesto de consejero político al insigne Albiñana (¡perdón, gran galeno!).

En fin... Deseo que Granada sea muy pronto teatro de grandes heroicasidades nacionalistas. ¡Como Valladolid!

Pero una cosa. Resulta que los señores legionarios se retienen en la calle de Buensuceso. ¡Santo Dios! ¡Esto es tremendo! ¡No permitas que en dicha calle ocurra... un mal suceso!

NICOLAS G. DOMINGO

## CAFÉ - CERVECERIA GRANJA NACIONAL

Especialidad en HELADOS de todas clases. Esmerado Servicio a la calle. TELÉFONO, 1-8-2-5

## COLEGIO DE ABOGADOS

El decano del ilustre Colegio de Abogados invita a los colegiados para que asistan el próximo martes, 16 del actual, a la función que se celebra en honor de la Santísima Virgen de las Angustias, debiendo concurrir al local de dicho Colegio de toga y guante blanco, a las diez y media.

## EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia



EL MEDICO QUE VUELVE DE CACERIA.—No, mujer, no he matado nada. ELLA.—Si te hubieras quedado ejercitando tu profesión, no dirías lo mismo.

## UN JOVEN RESULTA GRAVEMENTE HERIDO AL DISPARARSELE UNA PISTOLA

En el pueblo de Alquife, donde tiene su domicilio el joven Ventura Requena Martín, se hallaba éste ayer tarde examinando una pistola del calibre doce, de fuego central.

Inopinadamente se le disparó el arma, resultando herido en el muslo izquierdo.

En la mañana de hoy ingresó en el hospital de San Juan de Dios, en donde se le practicó una detenida cura, encamándosele en la sala de Santa Ana.

El estado del herido ha sido calificado de grave.

## Un perro rabioso entra en la Escuela de las Vistillas

Y los guardias lo maian después a tiros

En el centro de enseñanza que tiene instalado en las Vistillas las Escuelas del Ave-María, penetró ayer tarde un perro rabioso, que sembró el pánico entre los pequeños escolares.

El can recorrió el recinto, mordiendo cuantos objetos veía, avalanzándose sobre los árboles y destruyendo plantas.

El sacerdote, profesor de los niños, encerró a éstos en una de las aulas, requiriendo más tarde a la pareja de Seguridad de servicio en el Realejo.

Los guardias rápidamente se personaron en el lugar del suceso y a tiros de pistola mataron al can hiribolob.

Afortunadamente no se registraron desgracias.

## Cuando conducía su carro le atropelló una muía, causándole graves heridas

Y otro compañero que lo auxilió, en la misma Casa de Socorro se lesiona con una navaja

En la calle de San Antón ocurrió ayer un accidente, del que resultó gravemente herido un hombre.

Este se llama Antonio Beltrán Fernández, de 40 años, y habita en la calle Real de San Lázaro, número 11.

El suceso, según manifestación del lesionado, se desarrolló de la siguiente forma:

Por la referida vía pública iba conduciendo un carro Antonio, cuando inopinadamente fué atropellado por una de las bestias del vehículo, pisotéandole ambas piernas, sufriendo más fuertemente la acometida de la mula en el pie izquierdo, donde le ocasionó gran contusión y hematoma, distintas erosiones y magullamiento en los dedos segundo, tercero y cuarto de dicho pie.

También padecía una herida en la cresta tibial izquierda.

Fué auxiliado por un compañero llamado Cristóbal Cantero Díaz, de 18 años, y conducido por éste a la Casa de Socorro.

Al pretender Cristóbal quitarle el calzado en este Centro, para facilitar la cura de su camarada con ayuda de una navaja, «uvo la desgracia de que el arma le produjera una intensa herida en una mano.

Ambos heridos recibieron la debida asistencia en el indicado establecimiento benéfico.

## UNA CONVERSACION CON EL DUQUE DE MAURA

Su opinión sobre la situación política española

París 13.—El duque de Maura ha venido a esta capital procedente de Mortera.

A preguntas de los periodistas, dijo que de su entrevista con Cambó no tenía nada noticiable. Hemos cambiado impresiones, y precisamente de política, pero les repito que no tengo nada noticiable que facilitar. Nuestra conversación giró en torno a diversos aspectos del panorama político español.

Interrogado acerca de una probable modificación del Gobierno español, contestó que no sabía nada, pero que no la cree viable, porque en España no puede haber un Gobierno de partidos, porque no se advierte una positiva agitación ideológica.

—Ahora—insinuó un periodista—la gente se preocupa más por los problemas políticos.

—Sí—contestó—; ahora hay de rechas e izquierdas. A un lado están los que tienen algo que perder, y a otro, los que buscan el desorden y la turbulencia. Eso quiere decir que no existen corrientes vivas de la opinión susceptibles de determinar un cambio o de promover una evolución verdadera.

En cuanto a las próximas elecciones, el duque de Maura se extraña de que la gente crea que no serán sinceras. El está convencido que sí lo serán.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### Los albañiles tienen acordada la huelga para el lunes

Lo que dice el gobernador civil. Lo que piden los obreros

En el exprés de la línea del Sur regresó en la mañana última a nuestra ciudad el gobernador civil de esta provincia don Eduardo Mendoza García, quien recibió al medio día a los periodistas, cuando terminaba de celebrar una entrevista con varios patronos albañiles.

«Al regresar de Madrid—dijonos el gobernador—me encuentro con que los obreros albañiles tienen la huelga anunciada para el lunes próximo.

Yo, francamente, creo que esta huelga así planteada no es razonable ni legal, porque cuando acabo de ponerme de parte de los obreros panaderos, los cuales demandaban que su pleito se resolviera en el Comité paritario correspondiente, y he obligado a los patronos panaderos a respetar la Ley, y por tanto a aceptar el acuerdo del Comité paritario, los obreros albañiles, procediendo de modo contrario al de los panaderos, dicen que no necesitan para nada el Comité paritario y que desean entenderse directamente con los patronos.»

Como acaban ustedes de ver—agregó—acabo de entrevistarme con una comisión de patronos albañiles, y yo no he hablado de proposiciones de arreglo ni del modo de buscar solución al conflicto, porque creo que el Comité paritario está obligado a intervenir primeramente en estos asuntos, y por ello, si los obreros albañiles van a la huelga el lunes, como tienen anunciado, sin someter su asunto al estudio y resolución del Comité paritario, yo, entendiendo que la huelga es ilegal, procederé en consecuencia, estando dispuesto en todo momento a garantizar la libertad del trabajo e impedir que se altere el orden público.

Pudimos enterarnos en el Gobierno civil que los obreros albañiles piden la implantación de los siguientes tipos de jornal: oficiales, 11 pesetas; ayudantes, 10; peones, 8; zagalones, 6; aprendices, 4.

Después interrogamos al gobernador para que nos dijese si traía alguna noticia política.

—Nada—contestó—, que el Gobierno está decidido a hacer las elecciones y que éstas se efectuarán en el próximo mes de Enero.

Dijonos también el señor Mendoza que S. M. el rey había delegado en él para que le representase en la fiesta que ha de tener lugar en Baza, con motivo de la coronación de la Patrona de aquella ciudad.

Como el gobernador no puede ir a Baza por impedirsele ocupaciones ineludibles, telegrafió al alcalde de dicha ciudad delegando en él la representación del monarca y manifestándole al propio tiempo que lamenta no poder asistir a dicho solemnito acto.

## SILUETA DEL DIA

### UN ÁGAPE

Algunos señores ediles, sensibles a la emoción del momento presente, se han reunido en ágape municipal. Un ágape cordial y conmemorativo (13 de Septiembre!) que tenía la virtud de unir, sobre el plano de la misma mesa bien servida, dos memorables acontecimientos. En un plato, el aniversario de la Dictadura. En otro plato, la caída de los dictadores. Y, a los postres del ágape, la feliz reintegración de los actuales ediles a la vida pública. Este final, por sí solo, ya es suficiente para devolver alegremente unas manjares y descorchar unas botellas de champán con la alegría jubilosa de las grandes liberaciones. Ha sido, pues, una comida trascendente. El 1923 queda perfectamente anudado al 1930 con el lazo del 13 de Septiembre. Y aunque hay por desventura un largo intermedio de siete años, la Historia sigue su curso, estampando en las páginas intermedias la frase que los castigos empujan para arreglar los broncos: «Aquí no ha pasado nada».

Claro está que no todos los concejales desplazados de sus puestos en 1923 han tomado parte activa en el ágape.

CONSTANCIO

## LOS CONCEJALES FESTEJARON AYER LA CAIDA DE LA DICTADURA

Con motivo del aniversario del golpe de Estado, y para celebrar la caída de la Dictadura, se reunieron ayer en banquete los actuales concejales de elección popular, que formaban parte del Ayuntamiento el 13 de Septiembre de 1923, y que fueron destituidos por la Dictadura.

Presidió el señor Gómez Contreras, alcalde accidental.

## El 13 de Septiembre. Opiniones de Marcelino Domingo y Ossorio y Gallardo

Madrid 13.—«La Libertad», con motivo del VII aniversario del advenimiento de la Dictadura, publica las opiniones de Marcelino Domingo y Ossorio y Gallardo.

Marcelino Domingo dice que hay que evitar a toda costa que se repita el caso de la Dictadura.

Ossorio y Gallardo entiende que con gran bochorno sufrimos un 13 de Septiembre; pero que es mucho más triste haberlo merecido.

Cree también que sería aún más bochornoso que necesitará otro golpe de Estado.

## LA NOVENA DE LA PATRONA

Mañana lunes comienza este año los solemnes cultos a la Virgen de las Angustias, en su iglesia titular.

Por la mañana, a las once, asiste la Diputación provincial y predica el párroco de Gábia Grande, y por la tarde comienza sus sermones el arcipreste párroco de Haro.

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio

## LA REVISION DEL CENSO

Con referencia a la aclaración publicada por el jefe del Negociado correspondiente sobre el caso de que dimos cuenta días pasados, nos comunica la persona interesada que lo pedido por él fueron tres certificados de vecindad para presentarlos a la Junta municipal del Censo electoral, cosa que debió despacharse con rapidez por estar próximo a expirar el plazo para admitir reclamaciones.

Y ni una palabra más sobre este asunto.

## MASA CORAL

Para esta noche, a las diez, tiene organizado esta entidad, en su domicilio social, Colcha, 15, una velada en la que el cuadro escénico representará la graciosísima obra en tres actos «La Tela».

Los señores socios que deseen asistir deberán presentar el último recibo.

## EL GOBERNADOR DE GERONA

Ha estado unos días en nuestra ciudad y hoy regresa a Gerona, el gobernador civil de aquella provincia don Pascual Arias, nuestro querido amigo.

Información de Madrid

El ministro de la Gobernación asegura que la Censura será levantada en la semana próxima

Manifestaciones del ministro de Hacienda. Las operaciones de compra de divisas

Madrid 13.—El día de ayer, en lo que afecta a las compras de divisas, dijo el ministro de Hacienda que la normalidad en el desenvolvimiento de estas operaciones.

Respecto a la estabilización de la peseta, cree el ministro que una estabilización prematura sería de efectos desastrosos, y que sólo se debe ir a ella cuando la moneda responda verdaderamente a la economía del país.

Preguntado si los próximos presupuestos los elaboraría este Gobierno, contestó que sí, y que en breve comenzarían a estudiarse. Claro es—agregó—que si yo no tengo la seguridad de hacer un presupuesto nivelado, prefiero prorrogar el actual para que sea el Parlamento el que discuta y apruebe la ley económica.

El regreso de Alba

San Sebastián 13.—El día 20 de este mes es esperado en Fuenterrabía don Santiago Alba.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 13.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que no tenía nada noticiable que facilitarles.

Interrogado por un informador sobre si las disposiciones levantando la Censura se publicarían en la fecha que dicen los periódicos, contestó que en la semana que viene, quizá antes del jueves, quedaría levantada la censura a la Prensa.

Hablando con el ministro de Trabajo

Madrid 13.—El ministro de Trabajo expresó su satisfacción por haberse resuelto el conflicto de los metalúrgicos de Madrid.

Agregó que había regresado de Ginebra el señor Gascon y Marin, el cual ha asistido, en nombre de España, a la Conferencia Internacional del Comercio.

Dijo también que había recibido un telegrama del señor Quiñones de León, dándole cuenta de la imposición de la Corbata de Trabajo a la bandera de la Asociación Internacional de Periodistas de la Sociedad de Naciones. También ha recibido el señor Sangro otro telegrama de la referida Asociación, expresando su profunda gratitud y haciendo notar que es la primera vez que un Gobierno extranjero hace esta clase de concesiones.

Prosiguiendo su conversación con los informadores, el ministro de Trabajo manifestó que en estos días ha estado en estrecha relación con el subsecretario de Estado y el ministro de Marina, estudiando el modo de socorrer a los españoles, víctimas de la hecatombe de Santo Domingo.

Por lo pronto—continuó diciendo—hemos acordado la repatriación de 200 de aquellos desventurados compatriotas nuestros. A este efecto, la Compañía Transatlántica ha accedido a hacer una bonificación importante, y el resto del pasaje se pagará con fondos del servicio de emigración.

Refiriéndose al Censo electoral, el ministro hizo notar que el último día para hacer reclamaciones es el lunes próximo.

Habló también del carnet electoral en plantado con arreglo al artículo 51 del Estatuto.

Por último, los reporteros preguntaron si se trabajaba ya en Villanueva y Geltrú, respondiendo el señor Sangro que creía que sí.

Se concede el retiro al señor Cruz Conde

Madrid 13.—«El Diario Oficial del Ministro del Ejército» dispone que se conceda el retiro, a petición propia, al coronel ascendido don José Cruz Conde.

En virtud de esta disposición, el coronel Cruz Conde dejará de pertenecer al Arma de Artillería al finalizar el presente mes.

Interesante nota oficiosa sobre la supresión de la Censura

Madrid 13.—El Gobierno ha facilitado una interesante y larga nota oficiosa sobre la supresión de la Censura.

Después de razonar el Gobierno su actitud, dice: «Hubiera podido dictar medidas que sus facultades le permitían y que las actuales circunstancias hubieran excusado; pero, no obstante, entiende que para

reintegrarla a la normalidad no debe decretar normas excepcionales, ya que propone demostrar que una aplicación escrupulosa de la ley es garantía suficiente para que las libertades actúen y ningún derecho padezca.

Se suprimirá, en su virtud, la censura; pero no se tolerarán desmanes que en esta materia pretenda impunemente cometer el desvarío de una inteligencia ofuscada. Podrán realizarse, sin cortapisas, campañas de propaganda, mas no por ello quedará sin castigar cualquier infracción de la legislación liberal que rige en este orden, y finalmente en nada entorpecerá el funcionamiento de Asociaciones legalmente constituidas. Sin embargo, las entidades que falten a la ley no podrán invocar como escudo una legalidad que habían empezado por profanar.»

El Teatro Real

Madrid 13.—Han quedado terminadas las obras de consolidación en el Teatro Real.

En dicho teatro se cantará ópera en la temporada 1931-32.

Los extraños ruidos en una casa de la calle de Orellana

Madrid 13.—Esta mañana, varios fumistas y fontaneros realizaron investigaciones encaminadas a aclarar la procedencia de los misteriosos ruidos que se percibían ayer en una casa de la calle de Orellana.

Todos coincidieron en opinar que bien pudiera tratarse de fenómenos naturales producidos por efecto del aire en las cañerías del agua. El mismo criterio mantenía con respecto a la salida de humos el jefe del servicio de bomberos.

Ante el Congreso municipalista de Valencia

Madrid 13.—Se ha reunido la Comisión encargada de dictar las normas que han de llevarse al Congreso municipalista de Valencia.

Entre los puntos principales que se propondrán, figuran los siguientes: Asignación de sueldo a los alcaldes y tenientes de alcaldes, procurando que sean lo más elevados posible, a fin de que puedan dedicarse exclusivamente al desempeño de su cargo, y que se les señalen dietas en las sesiones plenarias.

Que para las elecciones de concejales se siga el procedimiento que marca el Estatuto, y que también se observe dicho procedimiento en las elecciones para diputados a Cortes.

Supresión de la ley de Destinos civiles de 1925 y que se atengan a la ley de sargentos.

En la próxima reunión se tratará de la posible municipalización de los servicios, así como de que se devuelva a los Ayuntamientos lo que les pertenece, como son el impuesto del 1,20 de cédulas personales, etc.

AL PUBLICO

El renombrado Sastre Abajón, Navas, 9, pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general, que ha comenzado a recibir los géneros más elegantes de última novedad para la próxima temporada.

¡No olvidarse! ¡La sastrería de los elegantes exigentes: Navas, 9, pral.

Los conflictos sociales

Los obreros del ramo de construcción de Barcelona, a la huelga

Barcelona 13.—Los obreros del ramo de construcción anuncian la huelga para el lunes, en vista de no haber sido aceptadas por los patronos las bases de trabajo que presentaron ayer al alcalde.

La huelga de Villanueva

Barcelona 13.—El gobernador civil manifestó a los periodistas, con relación a la huelga general de Villanueva, que, según le había comunicado el comandante de la Guardia civil de aquel puesto, han entrado al trabajo casi todos los obreros, esperando que el conflicto quede totalmente resuelto el lunes de la semana entrante.

Los tranviarios de San Fernando

San Fernando 13.—Celebró reunión la Junta de Reformas Sociales para ver de reconciliar a los obreros tranviarios con la Empresa. Las gestiones que a tal fin se hicieron, fracasaron, habiéndose acentuado más el paro.

La actitud de los huelguistas es pacífica, y los fondos de resistencia aumentan por los numerosos donativos, que se reciben aquí y en Cádiz.

Los huelguistas confían en el alcalde, cuyas gestiones están siendo muy elogiadas por la opinión.

En Bilbao

Bilbao 13.—Continúa en el mismo estado la huelga planteada por los obreros de la fábrica La Vizcaya, de Sestona y Herrero.

Ha quedado resuelto el conflicto obrero que surgió en la mina «Peñascales», habiéndose reanudo el trabajo.

«El Defensor de Granada»

es el diario de mayor circulación de la provincia



Granada, romántica ciudad de frondosos paseos y jardines; el espesísimo follaje de sus encantadoras arboledas se refleja risueño en las verdes aguas que mansamente van deslizándose por sus huertos y cármenes. ¡Oh, fantásticos y sublimes jardines de la Alhambra y del Generalife! Tu belleza es sólo comparable a la de la mujer andaluza, representante genuina de raza hidalga y gloriosa.

¡Con qué embeleso admiramos esa joya española con su Sierra Nevada al fondo cuando nos sentimos perfectamente bien! Pero ¡cuánta tristeza nos invade cuando debido a algún malestar físico—resfriado, reumatismo, gripe, influenza, etc.—nos vemos obligados a renunciar a tan bello espectáculo! Semos previsores y tengamos siempre a mano el único producto que puede evitarnos estos sinsabores y que tiene tan hermoso lema: «Libre de dolores».

-No afecta al corazón-

LA FIESTA DE LOS TOROS

EN LA PLAZA DE ALBACETE SUFRE UNA GRAVE COGIDA EL DIESTRO VALENCIA II

En Salamanca

Salamanca 13.—Con gran animación se ha celebrado esta tarde la segunda corrida de feria.

Se lidiaron toros de Coquilla, alternando los diestros Márquez, Cagancho, Gitanillo de Triana y Heriberto García.

Primero.—Márquez lo lancea bien. Hace una faena de alio y mata de un pinchazo y una estocada entera. (Pitos.)

Segundo.—Cagancho lo recibe con varios lances de su peculiar estilo. (Ovación.)

Con la muleta realiza una gran faena, y en cuanto iguala el toro, cobra un pinchazo; más pases buenos, y atiza una estocada que mata. (Ovación, vuelta y petición de oreja.)

Tercero.—Gitanillo de Triana instrumenta cuatro verónicas dadas con mucho temple y arte.

Hace una faena de artista y despacha de media estocada. (Gran ovación.)

Cuarto.—Heriberto García es ovacionado al torar de capa.

Con la muleta hace una faena vulgar, para una estocada entera.

Quinto.—Márquez lo lancea lucido.

Muletea valiente y artista, y mata de media estocada y una entera. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Cagancho veroniqua superiormente. Inicia la faena con dos pases escalofriantes, sentado en el estribo. Después torca por naturales y otras marcas, y mata de media estocada, que basta. (Ovación, las dos orejas y vuelta al ruedo.)

Séptimo.—Negro y grande. Gitanillo intenta recogerlo, pero no lo consigue.

Tras una faena inteligente y dominadora, mata de un formidable volapie (Gran ovación y oreja.)

Octavo.—Heriberto García no hace nada con capote ni muleta, y despacha de media estocada y una entera.

En Utiel

Utiel 13.—Celebróse la extraordinaria de feria, lidiándose ganado de Aleas por Marcial Lalandia, Angelillo de Triana y Bienvenida.

Primero.—Marcial veroniqua bien.

Angelillo de Triana es aplaudido en quites.

Lalandia, después de un trasteo inteligente, despacha de un pinchazo y media estocada.

Segundo.—Angelillo de Triana da unos lances soberbios.

Bienvenida y Lalandia son también aplaudidos con la capa.

Angelillo de Triana realiza una faena adonada y mata de media estocada alta. (Oreja.)

Tercero.—Bienvenida lo recibe con unas verónicas insuperables.

Con la muleta obliga al toro y hace una faena artística y llena de valor torero.

COSAS DEL CINE

LOS ARTISTAS QUE SE CAMBIAN DE NOMBRE

«No considera usted imperdonable «snobismo» que Enriqueta Valenzuela se haya cambiado su nombre por el de Mona Rico, que María Casajuna se llame ahora María Alba y que Alfredo Biraben se haga llamar Barry Norton?»

En este tono se expresaba un caballero que a Hollywood vino de paso. No es la primera ocasión que este asunto de los nombres alterados apasiona a los cinéfilos. Constantemente surge la pregunta: ¿Por qué los artistas de la pantalla cambian sus nombres de pila? La respuesta no se hace esperar. Una de las razones de esta práctica, que va desapareciendo con el cine hablado, estriba en que muchos astros y estrellas cinematográficos nacieron con nombres que eran verdaderos jerguicos. El nombre de un artista tenía que ser familiar en todos los sitios del mundo donde sus películas aparecieran. Por lo tanto, se impuso la necesidad de adoptar nombres sencillos, cortos y eufónicos. El caso más notable de abreviación fué el de Rodolfo Valentino, cuyo nombre de pila era el de Rodolfo A. R. P. F. Guglielmi Di V. d'Antigiolla. Al popular actor mexicano Ramón Novarro, su director, Rox Ingran, le hizo modificar su patrimonico de Samaniego por el eufónico de Novarro.

En este sentido, vemos que Rasmus Thelkerson Gottsch, se convirtió en Karl Dane; que Luis Alonso, mejor dicho, Luis Antonio Dámaso Alonso, fué rebautizado con el nombre de Gilbert Roland; Asa Yeolens es nada menos que Al Jolson; Prior Vollee, Rudy Valle; Alfredo Biraben, Barry Norton; Ernesto Avila Guillén, Donald Reed. Entre las actrices tenemos a Greta Louvisa Gustafson, convertida en Greta Garbo; Apolonia Chalupcz, Pola Negri; Gladys Smith, Mary Pickford; Marie Koening, Mae Murray; Augusta Appel, Lila Lee; Paula Osterman, Raquel Torres; Gwen Lee, Pinski, Gwen Lee; Bárbara Cloutman, Bárbara Kent, etc., etc.

La excepción de este grupo fué la mexicana Lupe Vélez, nombre con el cual ya era conocida antes de venir a Hollywood, aun cuando en realidad el suyo, de pila, era Guadalupe Villalobos Vélez. Hay ocasiones en que el nombre simple, ordinario, no resulta en la pantalla, por lo que hay que metamorfosearlo. Así vemos que Joe Page se llama hoy Don Alvarado y que Jack Krant es Ricardo Cortez.

En el grupo de luminarias que han cambiado sus nombres de pila en razón a que éstos no eran fáciles de retenerlos en la memoria, hallamos a Anita Pomares, Anita Page; Lucille Le Suer, Joan Crawford; Lucille Langhanke, Mary Astor; Jeanne La Fonte, Renne Adore.

Ya se ve, pues, que no hay es: «snobismo» en las luminarias Cinematográficas al transformar sus nombres de pila, con la atenuante de que no son los artistas, sino los productores, los magnates y los directores, quienes dictan esos cambios.

RAUL E. SILVA

Información del extranjero

El Gobierno argentino ha dispuesto que no salga del país el ex presidente Irigoyen

La futura residencia de Irigoyen

París 13.—Dicen de San Juan de Luz que el ex presidente argentino señor Irigoyen se propone fijar su residencia en el País Vasco, de donde es oriunda su familia.

El Gobierno impedirá la salida de Irigoyen

Buenos Aires 13.—El Gobierno ha resuelto que no salga del país el ex presidente Irigoyen, habiendo dispuesto que continúe en calidad de preso, a bordo del buque de guerra «Belgrano». Se presume que este buque está fondeado en las proximidades del Plata.

El primero de Octubre vencerá el compromiso de cincuenta millones de dólares contraído por el anterior Gobierno con Chantang Fenix Corporation, y parece que es propósito de la Junta militar reconocerlo mediante la propuesta más favorable de las últimamente presentadas por la Banca nacional y extranjera.

La Cámara de Comercio francesa en Buenos Aires

Buenos Aires 13.—La Cámara de

Comercio francesa en esta capital ha telegrafiado al ministro de Negocios extranjeros y al de Comercio de su país, exponiendo su opinión favorable sobre el nuevo Gobierno y formulando votos porque las autoridades reconozcan en breve a la Junta del Gobierno provisional.

El movimiento revolucionario en el Brasil

Montevideo 13.—Se confirman las noticias recibidas, según las cuales ha estallado un movimiento revolucionario en Río Grande (Brasil).

Sin embargo, la noticia se acoge con las naturales reservas.

La agitación en Cuba

Londres 13.—Dicen de Washington al «Morning Post», que la agitación que parece observarse en Cuba produce inquietud, pues se recuerda que, en virtud del tratado de París, los Estados Unidos tienen cierto derecho como potencia a quien se confió la misión de mantener en la isla un Gobierno capaz de proteger los bienes y libertad de sus habitantes.

Información de provincias

Descarrilla un tren de mercancías y resultan varios heridos

Riña entre gitanos

Córdoba 13.—Varios gitanos, divididos en dos bandos, riefieron por resentimientos antiguos.

Cinco contendientes ingresaron en el Hospital en estado grave y en calidad de detenidos.

La U. M. N. y sus «simpatizantes»

Valencia 13.—Se ha sabido que un nutrido grupo de personas, situado en la plaza de Castelar de esta población, la emprendió a pedradas con el rótulo de azulejos que había sido colocado en el balcón de la U. M. N., cuyo local se inauguraba hoy.

Vamos a la economía y lo bien hecho

Antes de teñir y limpiar la ropa visite el Tinte de «La Estrella de Oro», y le aseguro al lector que quedará satisfecho, bien servido y con ventajas.

Carrera de Genil, 47 y plaza Nueva, 2.

Descarrilamiento de un mercancías

Salamanca 13.—El tren de mercancías número 274, que se dirigía a Zamora, al llegar al kilómetro 172 de la línea de Astorga a Salamanca, descarriló aparatosamente. Quedaron fuera de la vía el 161,

der, la máquina y algunos vagones.

Con gran rapidez se organizó un tren de socorro, que salió para el lugar del accidente.

Resultaron heridos de poca consideración el maquinista, el fogonero y un guardafrenos. Los dos primeros presentaban heridas en las manos, y el tercero contusiones y erosiones en todo el cuerpo.

La vía quedó libre y los trenes circularon normalmente.

La catástrofe del «Dornier A»

Exhumación de cadáveres

El Ferrol 13.—Hoy fueron exhumados dos cadáveres más de las víctimas de la terrible catástrofe del «Dornier A».

Dichos cadáveres son los del contramaestre de la Aeronáutica don José Sánchez Marisco y cabo radiotelegrafista don Juan Navarro Ros, también catalanes, que, con los otros dos, serán conducidos a Barcelona a bordo del portaaviones «Dédalo».

Hallazgo de otro hidró en las cercanías de Cabo Palos

Cartagena 13.—El remolcador holandés «Geowuzee» encontró en las inmediaciones de Cabo Palos un hidroavión partido en dos pedazos.

Los restos del aparato los remolcó hasta este puerto.

Créese que se trata de otro aparato italiano.

Un yate salva a los tripulantes de un avión

Bilbao 13.—Se ha recibido un radiograma del capitán inglés Iiams, del yate «Helmis», anunciando que ayer encontró un avión cuando navegaba cerca del golfo de León. Antes de que recogió a bordo a los accidentados aviadores, así como la correspondencia que navegaba hacia este puerto.

Después se ha sabido que los naufragos y la correspondencia fueron desembarcados en Mallorca y que el avión no pudo ser recogido.



Sección religiosa

Santo del día.—La Exaltación de la Santa Cruz.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de la dominica correspondiente, con rito semidoble y color verde.

Jubileo de las 40 horas.—En la Magdalena.

Jubileo perpetuo, sin exposición de Su Divina Majestad.—En la Capilla Real y en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la Oración.

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las nueve y media, misa de comunión con meditación eucarística; después, exposición de Su Divina Majestad, estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

Misas rezadas.—En la Capilla Real y Catedral, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de 7 a 10. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias, de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.

En las Angustias y Sagrario a las diez.

Misa de doce.—En la Catedral, las parroquias, San Juan de Dios y San Antonio.

Misas de once y media y doce y media.—En el Sagrario.

Misa de una.—En la Catedral, Angustias, Magdalena, San Gil y Santa Escolástica.

NOTICIAS DE BARCELONA

Infante a Madrid

Barcelona 13.—Ha marchado a Madrid el infante don Alfonso, hijo de don Carlos de Borbón, capitán general de Cataluña.

El príncipe Carlos de Borbón

Barcelona 13.—Ayer hizo su primera guardia como sargento del regimiento de Zapadores Minadores del príncipe Carlos de Borbón.

LIBROS! LIBROS!

Vendo de todas clases a mitad de precio

Enorme surtido NOVELAS - OBRAS DE TEXTO - DE HISTORIA

Aquello novelas a 30 céntimos como Compro libros en buenas condiciones, especialmente los de texto y novelas

Visítala en la librería J. LOPEZ MALLO

Reyes Católicos, 106 (al lado de la Telefónica)

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de ayer: Becerros 16, a 3,30; novillos, 0 a 0,00; toros 1, a 3,90; bueyes, 0 a 0,00; vacas 3, a 2,95; vacas de rastra 0, a 0,00; borregos, 200, a 3,50; carneros, 0, a 0,00; chotos 6, a 3,10.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de 1.ª, 5,50; de 2.ª, 5,00; de 3.ª, 4,50; de 4.ª, 4,00; borrego con hueso, 3,75.

SE VENDE

por dejación del local un taller completo de bordados, plisados y calados. Para informes: CASA QUERO, Pérez Galdós, 17 SEVILLA.

URALITA

para techar. Tuberias para conducciones de aguas con presión. Tuberias ligeras para conducciones de gas. SAN ANTON, 39 (Puente Castañeda).—GRANADA.

SERVICIO DE CORREOS

VALORES DECLARADOS

De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

FRANQUEO Interior de las poblaciones: cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos hasta 20 gramos, 5 céntimos.

SECRETARIA

De nueve a trece.

LISTA, APARTADOS Y RECLAMACIONES De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

PAGOS

De diez a once de la mañana.

IMPRESOS

De cuatro a seis de la tarde. Los días festivos no hay servicio por la tarde.

Balneario de Archena. Murela

Tratamiento inoperable para reumáticos, obesos, lúcticos; del 1.º de Septiembre al 30 de Noviembre. Todo «confort». Clima Ideal

DR. ALEMAN

del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

Piel - Sífilis - Venéreas

Ceñil Merlán, 8. (Gran Vía)

Consulta de 3 y 1/2 a 7 y 1/2

Ciclo de conferencias

En el cuartel de la Merced Un nuevo reglamento para las corridas de toros en Méjico

Bajo la presidencia del coronel del regimiento de Infantería de Córdoba núm. 10, don Antonio Delgado y tenientes coroneles señores Taboada e Iturriga, se celebró ayer mañana la tercera de las conferencias que se vienen celebrando entre los soldados del Cap. XVII.

Esta estuvo a cargo del célebre profesor de la Facultad de Letras de esta Universidad don Jesús Bermúdez Pareja, que habló sobre el tema «La Patria y sus símbolos».

Hizo el conferenciante un bosquejo histórico de la Bandera desde tiempos primitivos hasta nuestra época, deteniéndose en la significación que en cada una tuvo, cuyo fin siempre ha sido el mismo en todas las Edades.

Con la maestría de su exquisito verbo supo cautivar al auditorio a través de su documentada conferencia, extendiéndose en lo que para cada uno debe ser la enseñanza divina de la Patria, y aludiendo a la que sirve como nuestra, la tan laureada.

Cita los casos de heroísmo para defenderla, y a ese efecto lee algunos párrafos de cartas facilitadas por el señor Iturriga, en las que se ponen de manifiesto la valentía con que se distinguió, en las últimas operaciones de Marruecos, el capitán Rosaleny, perteneciente al regimiento de Infantería de Córdoba, número 10.

Por último, dirige una alocución a sus compañeros para que siempre hagan honor a los hechos gloriosos del Sacrificio.

Fue ovacionado al terminar su brillantísima disertación. Después se levantó el teniente coronel señor Taboada, que hizo un resumen de las conferencias anteriores para conocimiento del señor coronel.

El señor Taboada fué muy aplaudido. Y, por último, el señor Delgado demostró su satisfacción por el ciclo de conferencias que tan brillantemente se vienen celebrando por los individuos del antedicho Capítulo.

Las elocuentes palabras del coronel fueron aplaudidísimas.

R. Z.

NOTAS UNIVERSITARIAS

Facultad de Ciencias El próximo martes, 16 del corriente, darán comienzo los exámenes en esta Facultad por los de las asignaturas de Matemáticas, y a continuación los de las demás, en los días y horas que los respectivos Tribunales señalen.

Bachillerato universitario Los alumnos del Bachillerato universitario (Sección de Ciencias) del Instituto de esta capital, que han de ser examinados en la actual convocatoria de Septiembre, se presentarán en esta Universidad el día 17 del actual, a las ocho de su mañana, para verificar los ejercicios correspondientes.

Sección de Letras, también del Instituto de esta capital, concurrirán con igual objeto a esta Universidad dicho día 17 del actual, a las tres de su tarde.

P. del Castillo Segovia MÉDICO Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6 RAYOS X Banco del Salón, 7 y 9

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Almuñécar con su distinguida familia, el catedrático de nuestra Universidad don Antonio Mesa Moles.

Por el rico propietario y abogado matritense don Luis Vinuesa Molina, y su distinguida esposa doña Carmen Cervara, y para su hijo el culto abogado don José, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Teresa de Páramo, hija del ilustrísimo señor don Rafael Tentor y López Domínguez.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve. De Guadix ha marchado a Zagra, para ponerse al frente de su escuela, la simpática y culta maestra señorita doña Carmen López Maturana.

Por don Eloy Escobar y doña Josefa Ruiz, y para su hijo el culto abogado de este Ilustre Colegio don Antonio Escobar Ruiz, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Purificación Klazko Ruiz.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, habiéndose fijado la boda para el próximo mes de Diciembre.

De Torrenueva regresó la familia de nuestro particular amigo don Emilio Nadal Peramos.

TIEMBLÉN LOS «ASES»!

Un nuevo reglamento para las corridas de toros en Méjico

Ciudad de Méjico.—En vista de que el Reglamento de Toros que actualmente está en vigor resulta ya anticuado, y por otra parte no llena debidamente su objeto, próxima será desechado por acuerdo del secretario general, encargado del Departamento del Distrito Federal, y una comisión en la que figuran ganaderos, toreros y aficionados de reconocida honorabilidad se ocupan de formular un nuevo Reglamento que sustituya al anterior. Como se trata de que el Reglamento en ciernes entre en vigor al inaugurarse la próxima temporada, se trabaja activamente este asunto, que afecta a los ganaderos y toreros tanto nacionales como extranjeros.

El documento mencionado está ya casi terminado y seguramente despertará extraordinario interés en Méjico y en España, pues contiene innovaciones muy importantes en la reglamentación de la brava fiesta. En cuanto se relaciona a los toreros extranjeros, el nuevo Reglamento establece que los que vengan de España a lidiar en Méjico por primera vez, tendrán que obtener en esta ciudad la confirmación de la alternativa a pesar de que hayan sido ya doctorados en España. Esta es una medida de reciprocidad, pues en España se exige a los toreros mejicanos debutantes la confirmación de la alternativa, aun cuando hayan obtenido ésta en Méjico.

Por lo que toca a los novilleros, se contará su antigüedad, para los efectos correspondientes, desde la primera vez que pisan un coso público toreando por dinero toros de punta, lo mismo sean las principa-

les plazas de España que las de más baja categoría de Méjico, se trate de lidiadores mejicanos o españoles, o de cualquiera otra nacionalidad, pues según el Reglamento, es de justicia reconocer esa antigüedad desde el momento en que expone su vida quien se lanza a la lidia de reses bravas.

Habrán además otra innovación importante, que de seguro va a ser objeto de multitud de comentarios en todos los países donde se celebran corridas de toros, pero principalmente en España.

Las reses que se entreguen para su lidia a los toreros considerados como «estrellas» de la tauromaquia tendrán que ser, desde que el nuevo Reglamento entre en vigor, de romana completa, aparte del requisito de la edad que ya hoy se exige.

En esta forma se trata de evitar el que las «estrellas» vuelvan a entenderse con ratas en los cosos, sino que esos «ases» se fijen de verdad la taleguilla y se aprieten bien los machos para ganar los miles de duros que cobran por torear.

Por otra parte, el nuevo Reglamento protege a los caballos, señalando como requisito indispensable para que los jameigos puedan salir a la plaza, para la suerte de varas, que lleven petos protectores contra las afiladas astas de los toros. Con los petos se quitará al espectáculo sangriento y lo bárbaro, dejando solo sin protección al torero, que tiene en su defensa su valor, su inteligencia y su ingenio para dominar a la fiera.

J. HERNANDEZ TAMEZ

Las enfermedades del Estómago e Intestinos dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre. Venta: Farmacias formadas del mundo.

Círculo Republicano de Granada

Por el presente se notifica a los componentes de este Círculo y a cuantos hayan solicitado en la secretaría del mismo datos para su inclusión en el Censo electoral, que durante todo el día de hoy domingo pueden pasar por el domicilio social, Navas, 22, a recoger las certificaciones de empadronamiento que en su nombre se han solicitado y a firmar las hojas de reclamaciones a la Junta del Censo. Signifícanles que cualquier omisión sólo se podrá subsanar hasta mañana lunes, 15, a la una de la tarde, hora en que terminan las oficinas municipales, encareciéndoles por ello no dejen de acudir a este llamamiento.

Hasta las doce de la noche de mañana lunes se facilitarán en este Círculo, a aquellos que los soliciten, cuantos datos necesitan sobre este particular.

Dr. Martín Gómez DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID. Piedad, 2, 2.º De 4 a 6. (Plaza de la Trinidad)

PIEL-SIFILIS De 4 a 6. (Plaza de la Trinidad)

Teatros y cines

Salón Reglo El mejor rato de su vida lo podrán pasar hoy en estas personas lo deseen asistiendo a este acreditado local, pues el programa que se ha seleccionado es de lo que se llama para poder pasar hora y media de risa continua. Se proyectarán las graciosísimas películas tituladas «Un nieto de Fígaro», «Peluceros» y «Los vecinos de Rufino», todas ellas de enorme gracia.

Teatro Isabel la Católica Para hoy anuncia la compañía de Casimiro Ortas: por la tarde, a las seis y media, el sainete «Surraín el pintorero» y por la noche, a las diez y media, «La tela».

Oficina central de Electricidad de las Compañías General y Díechar AVISO De conformidad con lo dispuesto por la R. O. de 15 de Enero del año actual, se hace saber al público que estas Compañías no darán corriente a las instalaciones de las altas que se produzcan a partir de esta fecha, sin que previamente se compruebe que reúnen las condiciones exigidas por dicha disposición legal.

Radio Fonógrafo Electrico el aparato más perfecto construido por la casa que se ha mantenido a la cabeza de la industria por espacio de 8 años

Si desea lo mejor adquiera un KATWATER KENT RADIO-FONOGRATO AUTO ELECTRICIDAD. Diputación, 234. BARCELONA Madrid - Valencia - Sevilla - Bilbao - Alicante

Beida, Mendoza y Lirola GRANADA

Las mejores FAJAS Señora y Caballero

Los mejores aparatos para curar las HERNIAS MEDIAS, ARTICULOS DE GOMA Bazar RAYOS X

Acera del Casino, 22. Debajo del Casino. GRANADA

Se ha acordado declarar la huelga general en Granada

Anoche se reunieron en la Casa del Pueblo los distintos gremios que integran la Federación local de Sindicatos.

Después de amplia deliberación se acordó, según nuestras noticias, declarar la huelga general en Granada para el próximo lunes.

Con este motivo, desde anoche se han adoptado diversas medidas gubernativas.

Círculo Nacional de Firms Especiales TASA DE RODAJE

En evitación de los perjuicios que les han de ser originados a los Propietarios de TODA CLASE DE VEHICULOS DE TRACCION DE SANGRE de esta capital y su provincia, que no se hayan provisto de la PLACA Y RECIBO de este CIRCUITO correspondiente al año de 1928 y que es obligatoria para poder circular, se les comunica que ha quedado instalada la Oficina Recaudatoria Central en Granada, calle de Puentezuelas, núm. 8, cuyas horas de despacho son de 10 a 1 y de 4 a 7. (Publicado en el «Boletín Oficial» fecha 3 del corriente.)

El trágico suceso de Quéntar

Nuevas diligencias El Juzgado de instrucción del Campiello, que tramita el sumario por el desgraciado suceso de Quéntar y del que resultó muerta la joven Eduarda González Gálvez, se trasladó de nuevo ayer al caserío de Tocón, donde acaeció el lamentable hecho, para efectuar diligencias.

Además del competente juez don Antonio Ruiz López, formaban la comisión del Juzgado el secretario don Inocencio Sánchez, el oficial don José Aragón Rojas y el alguacil señor Calvo.

En primer término realizó el Juzgado una minuciosa inspección ocular, efectuando después la reconstitución del hecho en la forma expuesta por el matador y los testigos presenciales.

Finalmente declararon varios testigos que, como los anteriores, vinieron a corroborar el criterio del celoso magistrado señor Ruiz López de que el trágico suceso fué premeditado y realizado conforme se concebía.

Sedicta auto de procesamiento y prisión, sin fianza, por asesinato De regreso a esta ciudad, el señor Ruiz López dictó auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el autor del hecho, Manuel Gómez Franco, por el delito de asesinato.

NUEVA PLAZA DE TOROS

La novillada de hoy Llevaba razón el público, que ayer, al salir de la Plaza de Toros, exclamaba después de haber visto los seis novillos de D. Bernardino Jiménez: «Es una corrida de estupenda presentación».

Así es, en realidad. Las seis reses están muy bien criadas, y se sabe que el ganadero, en su afán de conquistar la plaza granadina, ha escogido y enviado una novillada de primera para que el público salga satisfecho del excelente juego de los bichos.

Joaquín Montoya, Jaime Blanch y Andrés Sánchez (Manolé), en plan de colocarse, nos entusiasmarán esta tarde. Esos son sus propósitos.

Pero el final del espectáculo de hoy es tan atrayente, que por sí solo basta para que el número de espectadores sea tan considerable que llegue a llenar el hermoso circo. Se trata del desencajamiento de los seis magníficos novillos-toros de Moreno Santamaría que se han de lidiar en la corrida del domingo 21, en que se despiden de novillero el fenómeno mejicano Jesús Solórzano, que alternará con nuestros paisanos Atarfeño y Perete.

La «ceremonia» del desencajamiento es sumamente agradable, como se ha demostrado las dos veces que esta operación ha tenido lugar en Granada.

A las cuatro y media en punto. ANUNCIO

Junta de Plaza y Guarnición de Granada

Debiendo adquirirse por esta Junta, con destino al Parque de Intendencia de esta plaza y su Depósito de Málaga, los artículos relacionados en los anuncios expuestos en el expresado Parque, Depósito de Málaga y sitio de costumbre en ambas plazas y con sujeción a las condiciones que en los mismos se determinan, se convoca a los productores y comerciantes que lo deseen, a hacer sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor Presidente de esta Junta, que radica en el cuartel de Infantería de esta capital, antes de las once del día 30 del actual, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes.

Se acompañará el último recibo de la contribución industrial o, en su defecto, el certificado de alta en la industria que se refiera su proposición, presentando además muestras de los artículos.

Granada 10 de Septiembre de 1930.—El Teniente Coronel Presidente Delegado, Santiago Taboada.

LARIOS y CIA COÑAC PRINCIPE MALAGA

LA CAIDA DE LA DICTADURA

Con motivo del aniversario del golpe de Estado se celebran numerosos actos políticos

La U. P. conmemora el aniversario del golpe de Estado

Madrid 13.—En el Círculo de la U. P. se celebró una reunión, presidiendo el conde de Guadalhorce.

Entre otros oradores habló el señor Maeztu, ocupándose particularmente de la situación política municipal.

Después, el ex ministro de Fomento de la Dictadura pronunció un discurso, diciendo que la U. P. debe ser el punto de coincidencia de todas las fuerzas conservadoras.

No hay que decir que en dicha reunión se pronunciaron palabras fervorosas en recuerdo del general Primo de Rivera.

En el Círculo Liberal

Madrid 13.—En el Círculo Liberal celebraron reunión esta tarde los rromanistas.

Presidió el ex ministro señor Ruiz Jiménez, e hicieron uso de la palabra el duque de Canalejas, don Vicente Buendía, el marqués de Carvajal y el señor Hernando.

El señor Ruiz Jiménez resumió los discursos y recordó que los liberales estuvieron siempre enfrente de la Dictadura. Dijo que al desaparecer del Gobierno el general Primo de Rivera, debió constituirse inmediatamente un Gobierno nacional de amplia base, pues el actual, agregó, sólo representa un sector de fuerzas conservadoras.

Opinó también el señor Ruiz Jiménez, que al desaparecer la Dictadura debieron haberse restablecido todas las garantías suspendidas.

Otros actos

Madrid 13.—Conforme se habían anunciado, esta noche se celebraron diversos actos republicanos, en los que los oradores atacaron a la Dictadura, aludiendo a sus principales episodios.

Por las víctimas de la Dictadura se guardó un minuto de silencio en todos los actos referidos.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS Oídos, Nariz y Garganta por el DR. MEGIAS MANZANO Diaria de 4 a 6 en su despacho Carrera de Genil, 85, entresuelo Popular y benéfico de Medicina y Cirugía general y especial de Oídos, Nariz y Garganta, clínica de 7 a 9, calle de San Matías, 17, entresuelo. Completamente gratuito para los pobres de solemnidad.

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis Consulta de 3 a 5 Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3 Plaza de la Universidad, núm. 4

MOSAICOS San José Torres y López Hnos. CEMENTOS Azulejos. Tubos de cemento. Cuartos de baño SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS Oficinas y Exposición: Reyes Católicos, 44. Teléfono 2060. Fábrica: Avenida Alfonso XIII. Teléfono 2467. Almacenes. Gran Vía, 46. Teléfono 2542.

Sucesos de ayer

Un desaparecido En la Comisaría denunció José Esteban Alonso, domiciliado en la placeta de San Miguel Bajo, que durante la madrugada del día 12, cuando se hallaba velando el cadáver de su madre, se presentó Francisco Gómez del Moral y le maltrató de palabra, formando gran escándalo.

Las víctimas del trabajo El empleado de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces Antonio Arrabal Vargas fué asistido en el hospital de San Juan de Dios de una contusión en la rodilla izquierda, erosiones en las piernas, brazo izquierdo, mano derecha y pómulo izquierdo, calificándose su estado de menos grave.

Dichas lesiones se las produjo el desgraciado obrero al caerse de una escalera en que se hallaba trabajando.

En el mismo centro benéfico fué curado el chófer Miguel Gallego Vela, de una herida contusa en el labio superior, ocasionada al darse un golpe con la manivela del coche.

El vecino de Peligros Ángel Fernández Morales se produjo, en accidente del trabajo, una herida contusa con pérdida de piel en la mano derecha y otras heridas de menos importancia.

Trasladado a esta capital, le fué prestada asistencia en la Casa de Socorro.

Un niño herido En su domicilio, cuesta de Marañes, se lesionó el niño Juan García Rodríguez, siendo llevado a la Casa de Socorro.

En dicho centro le curaron una herida contusa en la región superciliar izquierda.

El descaestado Maximiliano Maximiliano Baena García, llevado de su extremado cariño hacia sus hermanos, prodigó a uno de ellos, llamado Ángel, tales caricias que tuvo éste necesidad de ir al Hospital para que le asistiesen.

El pobre Ángel no tiene nada más que unos cuantos chichones en la cabeza y hematoma en la frente.

El Herodes del carril del Picón El encargado de la huerta de Murillo, encalada en el carril del Picón, llamado Francisco, es un moderno Herodes, a juzgar por sus actos contra la chiquillería.

Por si el niño Aurelio Ruiz Márquez había intentado o no comerse algunos higos, le persiguió con un palo en forma de puntilla y le dió un machetazo en las proximidades de la nuca, produciéndole una herida incisa, de la que fué curado en el Hospital.

Del hecho se dió conocimiento a la Comisaría, por un guardia municipal, que auxilió al niño.

El alcohol rebeldé En la calle de Mirasol dió un formidable escándalo Francisco Fernández Manbriva, de 44 años, y domiciliado en el Barriano de los Naranjos.

Fué detenido por unos guardias de Seguridad y conducido a la Comisaría de Vigilancia.

Francisco padecía un fuerte ataque de embriaguez.

Las víctimas del trabajo Trabajando el cristalero José Coica Sevilla se ocasionó una herida incisa en la muñeca izquierda.

Los médicos de la Casa de Socorro asistieron al lesionado.

En las obras que se vienen ejecutando en la Fuente Nueva se encontraba ayer trabajando el peón de albañil Cristóbal Ortiz Pedregosa, de 30 años, y con domicilio en la calle del Carro, número 1.

Un bordillo de piedra le cayó encima, ocasionándole diversas contusiones.

Ingresó en el Hospital de San Juan de Dios, donde recibió la conveniente asistencia.

Herido de una pedrada En la cuesta de la Alhacaba hirieron, al arrojarse una piedra, al niño de seis años Antonio Martínez Roperro, domiciliado en el número 23 de dicha calle.

Se le asistió en el Hospital. El causante de la lesión del pequeño fué otro niño.

Casa LEYVA Maíz tremesino de pabilillo Semilla de remolacha azucarera Clase acreditadísima de esta casa. Semilla de remolacha forrajera, blanca y encarnada Semilla de alfalfa de Provenza. JUAN LEYVA. Mesones, 3 y 5. Granada

# NOTAS TAURINAS

## La tercera novillada de feria en Villacarrillo

Con un lleno imponente se celebra la tercer novillada; los espadas son ovacionados al hacer el paseo. Los novillos de Pérez cumplieron. Pérez Soto tuvo una tarde de éxito completo. Cortó una oreja. Alvarez Pelayo superior en todo, destacándose su labor con la muleta. Cortó orejas. Los dos matadores salieron en hombros.

### Varias noticias

El estado del diestro Enrique Torres sigue siendo satisfactorio, hasta el punto que puede decirse que está en período de franca convalecencia. Lo probable es que no reanude su profesión hasta el 5 de Octubre, en que ha de actuar en una plaza francesa.

Entre las corridas anunciadas para este mes figuran las siguientes: En Madrid.—Día 14 de Septiembre: Ganado de Arranz, para Aldeano, Gordillo y Leopoldo Blanco (debutante).

En Ejea de los Caballeros.—Día 16 de Septiembre: Llapisera y El Empastre.

Día 17: Paco Cester y Lázaro Obón, con novillos de don Fernando Navarro.

Día 18: Novillos de igual divisa, para Paco Cester y Florentino Bailesteros.

En San Sebastián.—Día 14 de Septiembre: Saturio Torón y Pedrocho, con seis de don Juan Terrones.

En Valladolid.—Día 21 de Septiembre: Seis toros de Concha y Sierra, para Marcial, Cagancho y Bienvenida.

Día 22: Ocho de Pérez Tabernero para Villalta, Gitanillo, Barrera y Amorós.

Día 23: Corrida-concurso de las ganaderías de Albaserrada, duque de Tovar, Veragua, Alcas, Pérez Tabernero y Gabriel González.

Cinco mil pesetas de premios. La mitad de ellas se otorgarán por votación al toro más bravo, y la otra mitad se sorteará entre los espectadores.

Los diestros de este día serán: Gitanillo, Barrera y Bienvenida.

Día 24: Novillos de Carreras, para Finito de Valladolid, Joselito de la Cal y Eliseo Capilla.

Día 28: Gran corrida castellana,

patrocinada por la Asociación de la Prensa de Valladolid. Se lidiará un primer toro a la real antigua usanza. Después, otros ocho de Gabriel González se pondrán en manos de Fortuna, Villalta, Bejarano y Amorós.

Los días 24 y 25 actuará la banda El Empastre.

En Logroño.—Día 21 de Septiembre: Victoriano Roger «Valencia II», Antonio Márquez y Martín Agüero y seis toros de don Carmen de Federico (antes Murub.).

Día 22: Antonio Márquez, Marcial Lalandia y Luis Fuentes Bejarano, con toros de don José Luis Encinas.

Día 23: Marcial Lalandia, Nicanor Villalta y Joaquín Rodríguez «Cagancho» y toros de Graciliano Pérez Tabernero.

En Arcena.—Día 16 de Septiembre: Angelillo de Triana y Manolo Bienvenida, con ganado de Nandín.

En Albacete.—Día 14 de Septiembre: Seis toros de Samuel Hermanos para Félix Rodríguez, Barrera y Amorós.

En Salamanca.—Día 14 de Septiembre: Seis toros de don José Encinas, de Ledesma (Salamanca), para Manuel Giménez «Chicuelo», Joaquín Rodríguez «Cagancho» y Francisco Vega «Gitanillo de Triana».

Día 21: Corrida-concurso: seis toros de los señores don Juan Terrones, don Nemesio Villarreal, hijos de don Andrés Sánchez, de Coquilla, hijos de Angoso, don José Encinas y marqués de Albayda, para Manuel Giménez «Chicuelo», Nicanor Villalta y Vicente Barrera.

En Zaragoza.—Día 14: Seis novillos de Lorenzo Rodríguez (antes de Camero Cívico), para Carnicerito de Méjico, Contreras y Cester.

Día 21: Seis del duque de Tovar, para Carnicerito de Méjico, Gitanillo II y otro.

Día 28: Los novillos serán de Villarreal, y los diestros no están contratados todavía.

Desde Sevilla ha sido trasladado con toda clase de precauciones a Alcalá del Río el diestro Manuel García «Revertito», que resultó herido en San Martín de Valdeiglesias.

El perance le hace perder bastantes corridas, pues tardará en curar un mes aproximadamente.

JUANITO

# DE HACIENDA

El número de ratificaciones a los convenios internacionales del trabajo oficialmente registradas hasta la fecha se eleva así a 403.

## DE HACIENDA

### Pagos para el día 15

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don Vicente Machado, don Antonio Roldán, don José G. Orejón, don Miguel Vega Rabanillo, don Pedro Rodríguez, don Agustín Viñas, don Francisco Puja, señor administrador de la Prisión provincial y señor jefe del Centro de Telégrafos.

## Apertura de Tribunales

Mañana lunes no se celebrarán juicios de ninguna clase, porque se ha señalado esa fecha para dar término a las vacaciones en la Administración de Justicia y consiguiendo la apertura de los Tribunales.

En nuestra Audiencia Territorial no se hace ceremonia alguna; únicamente se limita el acto a la incorporación de los magistrados y personal a sus destinos, para reanudar la difícil misión que les está confiada.

# Enseñanza Nacional

## SUBVENCIONES

Asociación general del Arte de Imprimir de Madrid, 2.250 pesetas; Asociación de Pintores y Escultores de Madrid, 2.000; Institución Divina Maestro de Madrid, 2.000; Asociación de Funcionarios administrativos del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes de Madrid, 2.500; Colegio de «La Milagrosa» de Polanco (Santander), 1.000; Colegio de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús de Zaragoza, 4.000; Universidad Popular Segoviana de Segovia, 3.000; y Sociedad «La Farándula» de Madrid, 5.000.

## MOBLAJE Y MATERIAL

Depositado en los almacenes del ministerio de Instrucción Pública a disposición de la Superioridad:

Mil ochenta y una mesas bancos bi-personales para niños de 13 años; sesenta máquinas de escribir marca A. E. G.; doscientas ochenta y ocho cintas de diez metros; doscientos ochenta y ocho decímetros desmontables (cámbicos).

## EXCEDENCIAS ILIMITADAS

A los maestros nacionales siguientes:

Don Julio López Torrijo, de Marchena (Guadalajara); don Manuel Carreras Gómez, de Morillas (Pontevedra); doña María del Carmen Ambroj y Yneva, de Cerezo de Arriba (Segovia); y doña Antonia Zuzunegui Freire, de Nieves, (Pontevedra).

# NECROLOGIA

El fallecimiento del precioso niño Jesús Gómez Quesada ha llenado de dolor un amante hogar y sumido en el mayor desconsuelo a sus padres, que en el pequeño ángel gozaban sus mayores dichas y alegrías.

Las muchas amistades de la familia doliente se suman a su pena en estas horas de dolor, y nosotros compartimos estos sentimientos, testimoniándolos así.

Nuestro querido amigo, el presidente de la Agrupación Socialista, don José Raya Hurtado, pasa en estos momentos por la inmensa desgracia de haber perdido a su hija Angustias, cuya muerte ha causado profundo sentimiento.

Con este motivo expresamos al señor Raya nuestro más sentido pésame, deseándole la necesaria resignación para sobrellevar tan duro golpe.

## ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

San Fernando 13.—Un automóvil, ocupado por el diestro gaditano Rebugina y el industrial don Antonio García, chocó con un autobús.

El acompañante de Rebugina resultó con lesiones graves. El herido fué trasladado a este Hospital, donde, después de curarse, quedó encamado en vista de la gravedad de su estado.

## SUCESOS EN LA PROVINCIA

# CHOCAN DOS AUTOMOVILES Y SUFREN DESPERFECTOS

A las ocho y media de la noche del 10 del actual ocurrió un choque de automóviles entre el de la matrícula de Jaén 2.975 y el de Granada 552.

El hecho ocurrió en el kilómetro 437, frente al cortijo denominado Gu'l'apo, cercano a Santafé, y cuyo trozo de carretera está adoquinado en su mitad al lado derecho.

Venían ambos coches con dirección a Santafé, y el primero de dichos coches trató de adelantar al segundo, pero al efectuarlo, sin moderar la marcha, se vio sorprendido el conductor por el salto que dió el vehículo por efecto del desnivel que hay en el lado izquierdo de la carretera, perdiendo la dirección del coche, y como viera que iba a chocar con uno de los árboles que allí existían, viró rápidamente hacia la derecha, volviendo a montarse sobre el adoquinado en el preciso momento que llegaba el otro coche, al cual dió un topetazo, haciéndole volcar sobre la cuneta, y sin darse ya cuenta de lo que hacía dió otro viraje, viniendo él a su vez a caer con su coche sobre la otra cuneta y quedando volcado con grandes desperfectos el vehículo.

El conductor del coche de la matrícula de Jaén, causante del suceso, se llama Francisco Sánchez Gómez, vecino de Granada, Pescadería, 3, el cual marchaba solo a recoger

unos viajeros en la fábrica la Purísima, y el dueño y conductor de la de Granada, don Luis García Jiménez, de la misma vecindad, San Miguel Baja; 30, iba acompañado de su esposa, doña María Garrastachú, tres hijos y la criada, sin que, excepto doña María, sufrieran lesión alguna.

Aquella sufrió una contusión en el muslo derecho, leve. El coche sí resultó con desperfectos.

### Una niña

Por antiguos resentimientos riñeron en Zafarraya los vecinos José Vilchez Díaz y José Sánchez Martín, resultando el primero con una herida en la cabeza, originada con una piedra que le arrojó su adversario.

Este fué detenido.

### Un detenido

Por la Guardia civil de Torvizcón ha sido detenido Francisco Santiago Gervilla por haber dispuesto de agua propiedad de su convecino Bernardino Rodríguez, y además, cuando el perjudicado se le presentó a investigar, le recibió armado de una escopeta, para cuya tenencia no tenía licencia.

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL "LIBERAL" DE MADRID

# LA CONFERENCIA INTER-AMERICANA DE AGRICULTURA Y GANADERIA

Washington.—Se están celebrando en estos días y durarán hasta el 20 del actual las sesiones de la Conferencia Interamericana de Agricultura, Selvicultura y Ganadería, patrocinada por la Unión Panamericana.

Por las personalidades que a ella concurren, representantes de casi todos los países de América, las sesiones son seguidas con gran interés por muchísimas personas interesadas. De ello da idea, si bien ligera, el programa de las materias que han sido puestas a discusión o estudio, llevadas a la Conferencia de forma que susciten y promuevan el espíritu de cooperación por parte de todos los países miembros de la Unión Panamericana.

Realmente, el programa se divide en tres grupos, que abarcan: Desarrollo agrícola y forestal, economía agrícola y enfermedades de animales y plantas.

En el primer grupo figuran las siguientes materias: Mejora en métodos y prácticas agrícolas; asociaciones cooperativas; importación de plantas extranjeras; estación panamericana de investigaciones de agricultura tropical; reconocimiento forestal e irrigación; cría, nutrición y enfermedades del ganado; pastos; educación agrícola; clasificación y uso de tierras públicas; problemas forestales; forrajes para climas cálidos; pruebas de semillas; fertilizantes.

En el segundo: Competencia en producción y venta de frutos; crédito cooperativo agrícola; cooperativas de venta; estadísticas agrícolas; previsión de productos alimenticios en el presente y futuro; administración agrícola.

Y en el tercero: Medidas de control sanitario y de cuarentena relativas a animales y plantas. — (United Press).

LEA USTED EL "HERALDO DE MADRID"

# Las ratificaciones de los Convenios internacionales de trabajo

Catorce nuevas ratificaciones a estos convenios han sido comunicadas a la Oficina Internacional del Trabajo en el poco tiempo transcurrido desde la última reunión de la Conferencia internacional.

Dinamarca ha ratificado el convenio referente al derecho de asociación y de coalición de los trabajadores agrícolas, que adoptó la Conferencia internacional del Trabajo en su tercera reunión, celebrada en Ginebra en 1921.

Grecia ha ratificado el convenio que fija la edad mínima de admisión al trabajo en pañoles y calderas, y el convenio sobre el reconocimiento médico obligatorio de niños y jóvenes empleados a bordo de los barcos, adoptados ambos en la misma reunión de la Conferencia.

El Estado libre de Irlanda ha dado su ratificación a los siguientes convenios: indemnización por paro en caso de pérdida del navío por naufragio, adoptado por la Conferencia en su segunda reunión (Génova, 1920); aplicación del descanso semanal en los establecimientos industriales, edad mínima de admisión al trabajo en pañoles y calderas, reconocimiento médico obligatorio de niños y jóvenes empleados a bordo, adoptados por la Conferencia en 1921; igualdad de trato a los trabajadores extranjeros y nacionales en la reparación de los accidentes del trabajo, adoptado por la Conferencia en su séptima reunión (Ginebra, 1925); simplificación de la inspección de emigrantes a bordo de los barcos, adoptado por la octava reunión de la Conferencia (Ginebra, 1926); contrato de enrolamiento de marinos, repatriación de marinos, adoptados por la novena reunión de la Conferencia (Ginebra, 1926); métodos para la fijación de salarios mínimos, adoptado por la Conferencia en su reunión undécima (Ginebra, 1928); indicación del peso de los grandes bultos transportados por barco, protección a los trabajadores ocupados en la carga y des-

**CHOCOLATE es el mejor desayuno**  
**AMATTLER es el mejor chocolate**

Desde Sevilla ha sido trasladado con toda clase de precauciones a Alcalá del Río el diestro Manuel García «Revertito», que resultó herido en San Martín de Valdeiglesias. El perance le hace perder bastantes corridas, pues tardará en curar un mes aproximadamente.

# Balneario "VICHY CATALÁN"

Caldas de Malavella (Contiguo estación ferrocarril)  
**TEMPORADA DE 15 DE MAYO A 31 DE OCTUBRE**  
Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, litmicas, sódicas. Enfermedades del aparato digestivo - Higado - Artritis en sus múltiples manifestaciones - Diabetes - Glucosuria - Consolidación de fracturas. Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos, salones para fiestas. Capilla. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono.

Administración: Rambla de las Flores, 18 - BARCELONA

# Indicador Económico

De una a ocho palabras. 30 cts. Cada palabra más, 5 cts.

**Academia Comercial SAN MATIAS, 19**  
Clases de contabilidad y cálculo mercantil, por profesor especializado. Métodos modernos. Enseñanza garantizada.  
A quílese casa campo, camino Cenes número 17. Razon, Gracia, 17.  
Lecheros: Alquiler portal para venta. Navas, 19.

Vendo bidones de todas capacidades para aceites, alcoholes y gasolinas. Apartado 7.080. Madrid.  
Se venden muebles de piquería y casa. Razón: en la calle de Cobas, 10.  
Se alquilan habitaciones para caballeros. Calle de Mirasol, 20, Granada.  
Cobrador ofrece horas libres; doy fianza. Razón DEFENSOR.

Urgente. Por enfermedad traspaso establecimiento comestibles, con o sin género. Informarán: Verónica Magdalena, 18.  
Véndese Niño Jesús, talla, del siglo XVI. Gracia, 39, bajo.  
Se ofrece chófer para auto o camioneta. Antonio García. Loarte, 7.  
Lea todos los días nuestra EDICIÓN LA DE TARDE

# COLCHONERIA MODERNA GRANADINA

Confección esmerada de colchones. Lavadero de lanas y cardado de las mismas por procedimientos eléctricos  
**PRECIOS ECONOMICOS**  
Se limpian y cardan lanas usadas, dejándolas como nuevas con nuestras maquinarias «VITAN», a precios sumamente reducidos. ADVERTENCIA IMPORTANTE: Esta casa no compra lanas ni colchones usados. Humilladero, 14. -- Teléfono, 2-9-6-3. -- GRANADA

**Diplo Jallés**  
PROGRESIVA O INSTANTANEA  
Devuelve a los colores su primitivo color  
**TODOS PUEDEN USARLA**  
De venta en Perfumerías, Droguerías y Peluquerías  
Agentes: J. URIACH Y C. S. A. -- BRUCH, 49 - BARCELONA

# Nuestra Señora del Carmen

Funeraria de VICTORIANO MORAL  
Esta Empresa participa al público que por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una baja en los precios, que compiten con otros del mismo ramo, que por pertenecer a varios dueños no podrán establecer la tarifa siguiente:  
Ataúdes torrados, desde 25 pesetas a 2.000.  
Coche de tercera, 20 pesetas.  
segunda, 40 pesetas.  
primera, de gran lujo, a precios reducidos.  
Plaza de la Universidad. Teléfono, 1.746.

# Vino bueno y barato

Probarlo y os convenceréis. El mejor vino y más barato lo expende Manuel García. Fábrica Vieja, 7. Vino blanco y tinto a cincuenta céntimos litro. Cuatro litros 1,75. Ocho litros 3,50. No olvidar las señas: Fábrica Vieja, 7.

# Venta de Farmacia en Coín (Málaga)

Ciudad cabeza de partido, se vende Farmacia bien nutrida y acreditada, por no poder atenderla su dueño por motivos de salud.  
También se arrienda la casa donde está instalada, por ser propiedad del dueño.  
Dirigirse a don Domingo Fernández Muñerza (Farmacéutico), en Coín.

# NERVIOSOS Y MENTALES

Moderno SAMATORIO SAN JOSE. -- MALAGA  
Ideal para la curación de las enfermedades nerviosas-mentales. Espléndido parque. Asistencia individualizada.  
HERMANOS DE SAN JUAN DE DIOS

# Tratamiento científico y racional de

# La HERNIA

por el METODO C. A. BOER

El nuevo Método del renombrado especialista herniario señor C. A. BOER, es el único que procura sin molestia, aún haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las hernias por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación de las mismas según autorizadas opiniones médicas y las manifestaciones públicas de numerosas personas que, «gracias», enaltecen los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

Sevilla, 4 de Agosto de 1930. Señor don C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy señor mío: Muy agradecida le autorizo para que haga público que la hernia a que padecía ha desaparecido gracias a la acertada aplicación de los Aparatos C. A. BOER. Disponga de su afectísima s. s., Adela Díaz Márquez, San Luis, núm. 12, Sevilla.

Torrenueva, a 1.º de Junio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 69, Barcelona. Muy señor mío: Le estoy sumamente agradecido por haberme cuidado las dos hernias que, debido a su gran desbordamiento escrotal, pusieron mi vida en peligro. A las aplicaciones del Método C. A. BOER debo la recuperación de mi salud. Soy de usted muy afectísimo s. s. q. e. s. m., Manuel Cortés Pérez, calle Doctor Segura, Torrenueva (Granada).

**HERNIADOS** y todas las personas que quieran evitar molestias y graves consecuencias de las Hernias o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído y obesidad, visiten con toda confianza al eminente ortopédico señor C. A. BOER, en

ALMERIA, lunes 15, HOTEL SIMOM. GRANADA, martes 16, HOTEL PARIS. CORDOBA, miércoles 17, HOTEL REGINA. SEVILLA, jueves 18, HOTEL PARIS. MADRID, viernes 19 y sábado 20 Septiembre, HOTEL INGLES. ANTEQUERA, martes 30, HOTEL INFANTE. C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo 60, BARCELONA.

# La Moda Práctica

No debe faltar en ningún hogar :::::

# MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Premiad con medalla de oro en cuantas Exposiciones se han presentado. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Farmacia del Dr. J. Bosch, Plaza del Pino, 6. Barcelona, y prales. Farmacias de España y América. Enviando 4.50 en sellos o por giro, se manda certificado.

# RAFAEL CARRILLO

Sucesor de D. Luis Ballón. Sastre Se confeccionan trajes desde 25 ptas. en adelante. Especialidad en trajes tales y mantos seminaristas. Hospital de Santa Ana, n.º 2

Lea V. todos los días el popular Herald de Madrid

# AIGLON AUTO-OIL

Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en

EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia

# La casa NICOLAS AGUADO

avisa a su clientela que ha trasladado sus almacenes de coloniales a la Avenida de Alfonso XIII, número 81, donde, además, ha instalado un espléndido establecimiento de ultramarinos para la venta al detall con un completo surtido en todos los artículos del ramo. -- Teléfono 2312.